

# 2024年国考： 报名人数攀升 学历门槛提高

2024年国考报名人数逐渐攀升，截至10月22日16时，1744711人提交报名申请，比去年同期增加22万余人，其中1390420人通过审核。目前平均竞争比为35:1，略高于去年同期竞争水平。

2024年国考共招录3.96万人，相比2023年的计划招录人数增加6.7%。媒体统计发现，近5年来，国考的招录人数一直呈“扩招”趋势。2020年到2024年国考招录人数依次约为2.41万、2.57万、3.12万、3.71万、3.96万。对比5年前，2024年国考招录人数涨幅超六成。

## 招录要求更接地气

据统计，2024年国考竞争最激烈十大职位榜单中有8个职位竞争比超1000:1。截至10月22日16时，竞争最激烈的岗位为国家统计局宁夏调查总队业务处室一级主任科员及以下，目前竞争比例接近2000:1。

目前，2024年国考仍有215个岗位无人提交报考申请，占总职位数的1.1%。

中公教育首席研究与辅导专家王健在接受中青报·中青网记者采访时说，2024年国考目前无人报名的岗位共涉及19个系统，主要是海事局一线执法、海关、金融监督管理系统、铁路公安以及统计系统等相关职位。

王健指出，无人报考岗位多数为西部地区 and 艰苦边远地区职位。如国家统计局四川调查总队，该职位需要长期出差，经常深入乡村厂矿一线。

此外，还有一些职位限制条件多、要求细，如某市海事局岗位，要求报考者为航海技术、轮机工程、船舶与海洋工程专业毕业生，要有服务基层项目的工作经历。该岗位同时还有特殊要求：以航海技术、轮机工程专业报考的，要求通过无限航区三副（三管轮）及以上船员适任考试

（成绩在有效期内）或持有有效的无限航区三副（三管轮）及以上船员适任证书等。

## 硕博高学历人才岗位数量增加

今年国考招录的学历门槛明显提高，高学历人才需求量加大。今年国考招录要求全部为大专及以上学历，在整体招录扩大的情况下，要求大专学历为起点的岗位逐年减少，今年大专生可以报考的岗位仅有56个，比去年减少了106个。与此形成鲜明对比的是，要求硕博高学历人才的岗位数量和计划人数大幅度增加，比如要求硕士研究生及以上学历的岗位达到2046个，比去年增加814个，共计3756人，比去年增加1654人；要求博士学历的岗位为24个，比去年多14个，共计31人。

王健认为，2024年国考博士生和硕士研究生招录人数的增加表明，高素质服务型政府的建设离不开高素质人才的加入，需要更多高层次专业人才的加入，需要更多高层次专业人才。王健同时指出，近几年，公务员实行分级分类考试，针对不同群体、不同现实场景，科学精准招录，创新招录。如对于轮船驾驶等急需的专业技术类岗位，招录的是大专学历人才。又如某些省考对残疾人特设专门岗位，仅允许残疾人报名。从这个角度看，国考招录体现出与时俱进、公平性和科学性，给了各行各业的人才成为公务员的可能性。

中国海洋大学文学与新闻传播学院教授王天定表示，公务员岗位过分吸纳高层次人才，未必是一种正常现象。需要考虑的是，如何让更多优秀的人才在择业中对未来有更多的想象力，有勇气在人生最好的年华去做自己喜欢的事情，而不是为求稳定一门心思去考公考编。

据中国青年报

# 5896米！ 昆仑山脉海拔最高气象站点建成

10月22日，由中国科学院大气物理研究所和新疆维吾尔自治区气象局组成的科考团队在昆仑山脉海拔5896米的卧龙岗成功建立了多要素自动气象站，该站目前是整个昆仑山脉海拔最高的气象站点，至此青藏高原北坡中昆仑山地区阶梯式气象观测网基本搭建完成。

该气象站的搭建工作是在第二次青藏高原综合科学考察“气候变化与西风-季风协同作用”科学考察任务的框架下展开的。据中国科学院大气所陆日宇研究员介绍，近年来，青藏高原地区呈现明显“变暖变湿”的特征，而且南疆地区极端天气气候事件的发生频次也显著增

多。位于青藏高原北坡的昆仑山是西风-季风协同作用和高原水汽能量的关键区。明确与气候变化相关的水汽能量演变，揭示其变化的可能机制及其造成的可能影响是重要的科学前沿。

卧龙岗地处藏北高原与昆仑山脉之间，位于西风和季风两支大气环流交换的主通道上。卧龙岗气象观测站的建设填补了青藏高原北坡昆仑山地区在气象观测数据记录上的空白和监测盲区，实测了对流层中层500百帕多种气象要素值，将为研究高海拔天气过程、气候变化以及昆仑山独特的降水特征提供珍贵的气象资料。

据央视

# 中国科幻作家海漉 凭小说《时空画师》获2023雨果奖

雨果奖颁奖典礼21日晚在成都举行。当晚揭晓雨果奖17个奖项以及“惊奇奖——最佳新人奖”和“北极星奖——最佳青少年图书奖”。中国科幻作家海漉凭小说《时空画师》获“最佳中篇小说”。

凭借此奖，海漉成为继刘慈欣、郝景芳后，第三位获得雨果奖作品奖的中国科幻作家。

海漉出生于1990年，他于2022年发表的《时空画师》，灵感来自于《千里江山图》作者、天才画家王希孟的人生经历。

该小说追溯了一幅虚构的名画创作以及“当时”的朝野权力斗争故事，将近几年很热的“在故宫修文物”话题与中国传统文化、历史、推理、科幻相结合。

本次雨果奖名单中，中国作品及人员获得的奖项类别丰富、人数众多，为历届之最，体现了中国科幻近年来的发展壮大。中国科幻插画家赵恩哲获“最佳职业艺术家”，由中国幻迷河流、零始真共同创办的科幻粉丝杂志《零重力报》获“最佳粉丝杂志”奖。

据中新网

# 杭州第4届亚残运会首金诞生！ 冠军：“浙江媳妇”谢毛三



10月23日上午，富阳水上运动中心赛场，“浙江媳妇”谢毛三在皮划艇女子KL1级决赛中斩获金牌，杭州第4届亚残运会首金诞生！

这块金牌的分量之重并不仅仅在于它是本届亚残运会的首块金牌，同时也是皮划艇项目首次亮相亚残运会，这意味着谢毛三代表中国队，拿下了亚残运会皮划艇项目的历史第一金。

谢毛三1986年出生于安徽，因患小儿麻痹症落下了残疾。2010年，她嫁到温州，成为一名“浙江媳妇”。

由于偶然机会，她被当地残联推荐至省队训练。2015年10月，谢毛三进入国家残疾人皮划艇队训练。随后，她陆续获得2016年世界残疾人皮划艇锦标赛200米第五名；全国十、十一残运

会皮划艇项目200米、500米金牌。

2021年8月17日，谢毛三入选中国队出征东京残奥会名单；9月4日，在东京残奥会场皮划艇项目女单200米KL1级决赛中，谢毛三以56.894秒的成绩完成比赛，获得第五名。

如今，她在浙江土地上圆梦亚运金牌！

残疾人皮划艇作为首次亮相亚残运会的项目，杭州第4届亚残运会皮划艇项目共计53名运动员报名参赛，来自9个国家和地区代表队，分别是中国、中国澳门、印度、伊朗、日本、哈萨克斯坦、韩国、泰国和乌兹别克斯坦。

比赛共设置10个小项，包括男女单人皮艇KL1、KL2、KL3，男子单人划艇VL2、VL3，和女子单人划艇VL2、VL3。

据潮新闻

# 售出32.6万张赛事门票 杭州亚残运会史上规模最大

亚残运会是世界第二大残疾人运动会，仅次于残奥会。杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强介绍，杭州亚残运会有22个大项、564个小项；有44个国家（地区）的近5200人参加，是有史以来规模最大的一届亚残运会。

杭州亚残运会火炬传递活动已于10月21日全部结束，智能导盲犬、智能仿生手、智能仿生腿等创新技术融入活动场景。截至10月21日，已售出32.6万张赛事门票，累计门票收入747.6万元，销售情况良好。

目前，19个竞赛场馆全部准备就绪，其中5个场馆赛事正在进行。

目前，中国体育代表团运动员已按规定完成赛内分级，22个项目运动队分别在8个赛区、19个竞赛场馆开展赛前训练。10月19日开始，轮椅篮球、羽毛球、草地掷球、硬地滚球、

乒乓球5个项目已相继进入比赛阶段，各队表现良好。

“杭州亚残运会中国代表团正科学有序地开展各项参赛准备工作，努力实现预期目标。希望通过我们运动员的优秀表现，鼓舞更多残疾人参与体育，康复健身，融入社会。”赵素京说。

亚残奥委会主席马吉德·拉什德说，残疾人运动会不仅仅是一场比赛，更是包容、共融和文化的交融。杭州亚残运会的召开，让亚洲各地的残疾人运动员有机会在最高水平的竞技场上竞技，“在接下来的竞赛当中，各位残疾人运动员将通过比赛展现自己的天赋、感动、决心，大家可以见证每一项赛事当中残疾人运动员的精彩表现，见证最感动人心、最能展现人们决心和力量的故事，感受运动因为残疾人的存在而更为强大。”

据浙江在线